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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  وزارة التربية الوطنية                                           

الشرفة  -صالحي عبد القادر: الثانوية                                       مديرية التربية لولاية الشلف         

 2024 / 2023 :السنة الدراسية                                 الثالثة تسيير واقتصاد: والشعبة المستوى

 تانساع: المدة       والمانجمنت             الاقتصاد :مادة في ثانيلثلاثي الإختبار ا

  ) نقاط  06( الجزء الأول   

  ) نقاط  02(    السؤال الأول 

  اذكر اجراءات التخفیف من البطالة.  

  )  نقاط 02(   السؤال الثاني 

  اذكر أسباب قیام التجارة الخارجیة. 

    ) نقاط  02( السؤال الثالث    

  اشرح كیف تحقق الدولة التوازن في المیزانیة العامة كإجراء لمعالجة التضخم.  

  ) نقاط  06( الجزء الثاني   

  وضعیة   :اولا 

ملكھ السید مراد والذي أصر على عدم یالنقال مقابل الحصول على جھاز حاسوب  أراد السید أحمد التنازل عن ھاتفھ

على إتمام الصفقة مراد رغبتھ في الحصول على الھاتف النقال الذي یملكھ السید أحمد وبعد إلحاح السید أحمد وافق 

  لكن السید احمد رأى ان المبلغ المطلوب مبالغ فیھ ولم تتم الصفقة بشرط زیادة مبلغ معین على الھاتف النقال 

   :العمل المطلوب 

  . عن أي موضوع تتكلم الفقرة ؟ اشرح ذلك  )1

  .أذكر عنصرین تراھما سببا في عدم إتمام الصفقة  )2

  . ھو الحل لمثل ھذه الصفقات ؟ اذكر خصائصھ  ما )3

  : إلیك العملیات التالیة : ثانیا  

  . عبد الرحمان موظف في شركة عمومیة في شھر أفریل تقدم إلى بنك التنمیة المحلیة لسحب راتبھ :  01العملیة 

سنوات أراد سحب  05سنوات غیر انھ بعد  08لمدة  % 06بمعدل فائدة دج  7000ظف جابر مبلغ مبلغ و:  02العملیة 

  المبلغ المتحصل علیھ 

  دج  60000دج  علما أن رصیده  70000حب مبلغ س'' رجل أعمال '' یرید السید مراد :  03العملیة 

  ) البنك الوطني الجزائري ( السید محمد تعرض إلى تجاوزات من طرف بنكھ :  04العملیة 

  یده بمواد البناء تقدم بنك الخلیج بعقد كتابي یتعھد بموجبھ بكفالھ المقاول إلیاس إتجاه المورد حسام مقابل تور:  05العملیة 

  : العمل المطلوب 

  . في اي صنف من أصناف الودیعة تصنف العملیة الأولى وھل یتحصل عبد الرحمان على فائدة ؟ علل ذلك  )1

  . ھل یمكن لجابر أن یسحب المبلغ الموظف قبل إنتھاء مدة التوظیف ؟ علل  )2

  . دج ؟ علل  70000ھل یمكن لسید مراد سحب مبلغ  )3

  . من تجاوزات بنك الوطني الجزائري ؟ عرفھا ما ھي الجھة المخول لھا حمایة محمد  )4

 ؟ عرفھا  05حدث في العملیة  یصنف ما الائتمانمن صور إلى اي صورة  )5
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  )نقاط  08( الجزء الثالث   

المتخصصة في إنتاج الأجھزة الكھرومنزلیة بإجراء مقارنة " Condor"، قام مدیر المالیة لمؤسسة 2023في جانفي  

. 2020المحققة خلال الثلاث سنوات الأخیرة، فلاحظ أن أرباح المؤسسة عرفت تراجع تدریجي منذ  بین النتائج الصافیة

و ھذا الأخیر أمر بعقد اجتماع طارئ مع مدراء المصالح . على إثر ذلك أرسل تقریرا للمدیر العام حول ھذه الوضعیة

میع على ضرورة القیام بدراسة محیط المؤسسة ، حیث أجمع الج)الإنتاج، المالیة، التسوق و إدارة الموارد البشریة(

و لقد تم تكلیف مدیر التسویق و مدیر إدارة الموارد البشریة . و ھذا لمعرفة أسباب ھذا التراجع) الداخلي و الخارجي(

 .للقیام بھذه الدراسة

دراسة حول أسباب بعد الاجتماع أعطى مدیر التسویق توجیھات لذوي الخبرة في مجال التسویق في المؤسسة بإجراء 

  .أما مدیر إدارة الموارد البشریة فقد فضل القیام بالدراسة بناءا على كفاءاتھ و خبرتھ. ھذه الوضعیة

لقد توصل مدیر التسویق بناءا على التقاریر المرسلة من طرف الأخصائیون، أن السبب وراء ھذا التراجع راجع 

و الذي أجبر المؤسسة على رفع  ،تدھور سعر الصرفلیة الناتجة عن للارتفاع التدریجي و المستمر لأسعار المواد الأو

  :أسعار منتجاتھا مما أثر سلبا على حجم الطلب و التي یمكن تلخیصھا في الجدول أدناه

  2022  2021  2020  السنوات

  55.000  50.000  46.000  "دج"السعر 

  X 4000  5400  حجم الطلب

من عمالھا و عدم تعویضھم رغم %  10فلقد توصل أن السبب یعود لاستقالة فیما یخص مدیر إدارة الموارد البشریة، 

  .توفر أفراد ذات الكفاءة المطلوبة في سوق العمل و یبحثون عن العمل

استنادا على التقاریر المقدمة من طرف مدیري التسویق و الموارد البشریة، قام المدیر العام للمؤسسة بعد التشاور مع 

ار ضرورة تغییر المورد الأجنبي بمورد محلي یقدم منتتجات ذات جودة مقبولة و ذات أسعار مرؤوسیھ باتخاذ قر

  .معقولة

  :على ضوء ھذه الوضعیة و بناء على ما درست أجب على ما یلي: المطلوبالعمل 

 .اشرحھا؟ كل من المدیر العام و مدیر التسویق و مدیر إدارة الموارد البشریة  ما نوع القیادة التي اتبعھا )1

ما ھو العامل الذي أثر على مدیر التسویق و كذا العامل الذي أثر على مدیر إدارة الموارد البشریة في اختیار  )2

 .أسلوب قیادتھما؟ اشرحھما

 .كیف تسمى ظاھرة ارتفاع أسعار المواد الأولیة؟ عرفھا )3

 .ما ھو السبب الرئیسي لھذه الظاھرة؟ اشرحھ )4

 .السند؟ اشرحھا ما ھو نوع البطالة المذكورة في )5

، و ذلك عندما یتغیر السعر من | 2| إذا علمت أن مرونة الطلب السعریة ھي  Xأحسب الكمیة المطلوبة   )6

 .فسرھا. دج 55.000دج إلى  50.000

  .كیف یمكن معالجة ما تحتھ خط في النص ؟ اشرحھ )7

 
 
  
 

 

    2024شھادة البكالوریا  امتحانبالتوفیق للجمیع في 

  أ. يواسیع – يللایج يوافرش : )ة( ذاتسلاا
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  ت إق 3تصحیح إختبار الفصل الثاني في الإقتصاد والمانجمنت  
  الجزء الأول

  : الجواب الأول 
  ن  2=  4×  0.5 .اذكر اجراءات التخفیف من البطالة  
  تشجیع الاستثمارات الوطنیة والأجنبیة  عن طریق الشراكة  و منحھم الامتیازات المادیة و المالیة لحثھم على فتح مناصب شغل

  . جدیدة
  إنشاء صندوق التأمین على البطالة لتقدیم منح للبطالین لتأمین الحد الأدنى من القدرة الشرائیة .(  
  وتشجیع التقاعد المسبق بھدف خلق مناصب شغل جدیدة)  الأجر  مع المحافظة على نفس( تخفیض ساعات العمل.  
 تحسین منظومة التكوین المھني وإصلاحھ لتستجیب لمتطلبات الشغل الجدیدة 
 منح الشباب البطال قروضًا مصّغرة بمعدلات فائدة مدعمة من أجل إنشاء مؤسسات صغیرة  

  : الجواب الثاني 
  ن  2=  4×  0.5 :أسباب قیام التجارة الخارجیة 
 عدم استطاعة أي دولة تحقیق الاكتفاء الذاتي من جمیع السلع و الخدمات. 
  إن توسع نشاط المؤسسات الاقتصادیة أدى إلى زیادةحجم الإنتاج الأمر الذي أدى إلى البحث عن أسواق جدیدة لتصریف منتجاتھا

 .ستیرادعنطریق التصدیر و الحصول على منتجات الدول الأخرى عن طریق الا
 الصناعي لزراعي و أخرى متخصصة في الإنتاجإن تقسیم العمل الدولي أدى إلى ظھور دول متخصصة في الإنتاج ا. 
 الإنتاج بین دول العالم عوامل أسعار في كبیر تفاوت . 
   تصدیر فائض منھ وتقوم قل ونظریة التكالیف النسبیة أي من مصلحة الدولة أن تتخصص في إنتاج المنتج الذییتمیز بتكالیف نسبیة أ

سلعة ما،  تكالیف إنتاج ھذه السلعة  ویقصد بالتكالیف النسبیة لإنتاج. یمكن إنتاجھا محلیا بتكالیف نسبیة أعلى باستیراد المنتجات التي
 .سلعة أخرى أو نفس السلعة في بلد آخر في بلد ما منسوبة إلى تكالیف إنتاج

  : الجواب الثالث 
  0.5+  0.75+ 0.75: تحقق الدولة التوازن في المیزانیة العامة كإجراء لمعالجة التضخم   
 و ھذا من اجل تخفیض الطلب الكلي و أیضا تخفیض كمیة النقود المتداولة: تخفیض الانفاق الحكومي.  
 یؤدي  ھذا إلى تخفیض الطلب الكلي و كمیة النقود المتداولة من جھة : زیادة الضرائب على السلع الكمالیة  

 .وزیادة ایرادات المیزانیة العامة للدولة من جھة أخرى
 إن سحب كمیة النقود الفائضة من السوق تؤدي الى تخفیض الطلب الكلي و كمیة النقود :اللجوء الى الدین العام  

  الجزء الثاني 
  ن  03 :اولا 

  0.5+  0.25المقایضة وھي تعني مبادلة سلعة بسلعة او خدمة بخدمة دون إستخدام النقود  :رة موضوع الفق )4
 ن  01=   0.5+  0.5: العنصران ھما  )5

 صعوبة إیجاد شخصین یرغب كل منھا في سلعة الآخر.  
 صعوبة وجود معدل موحد التبادل بین السلعة وأخرى. 
 إستعمال النقود  :الحل  )6
  ن  1.25=  5×  0.25: خصائصھ 
 تتمتع بالقبول العام من كافة أفراد المجتمع  
 تكون نادرة سلبیا.  
 تتمتع بالثبات النسبي في قیمتھا.  
 تكون قابلة للتجزئة دون انخفاض لقیمتھا.  
 أن تكون وحداتھا متماثلة.  
 أن تكون سھلة الحمل والاحتفاظ بھا.  
 قابلة للتخزین أي لیست سھلة التلف.  

  ن  03: ثانیا 
  ن 0.25        ) حساب الصكوك ( ودائع تحت الطلب  : 01تصنف الودیعة في العملیة  )6
 عبد الرحمان على فائدة لانھ موظف یستلم راتبھ من المؤسسة التي یعمل بھا في ھذا البنك فقط ، بل العكس یتم إقتطاع  لا یتحصل

  ن 0.25         مبلغ من راتبھ نظیر أتعاب البنك 
 ن  0.25      المبلغ قبل حلول الأجل المتفق علیھ  لا یمكن لجابر إسترداد )7

  یحق للمودع سحب أي مبلغ من الودیعة قبل تاریخ إستحقاقھا  ودائع إدخاریة توظف لدى المؤسسات المالیة لأجل طویل ولالانھا
  ن 0.25   .الموظف وھي بذلك تحقق للمودع فوائد على المبلغ 

 ن  0.25     دج  70000سحب مبلغ  مرادنعم یمكن للسید  )8

 رجل أعمال وبذلك ھو یملك الحساب الجاري ومن خصائصھ انھ یمكن أن یصبح رصیده مدین لذلك یأخذ المصرف فوائد  لانھ
 ن  0.25   تحسب على أساس المدة التي یبقى فیھا الحساب مدینا 

  ن 0.25البنك المركزي  :الجھة المخولة بالحمایة  )9
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  و یعد تاجرا في علاقتھ مع الغیر و یحكمھ التشریع . ھو مؤسسة وطنیة تتمتع بالشخصیة المعنویة و الاستقلال المالي :تعریفھ
التجاري ، تملك الدولة رأسمالھ ویقع مقره في مدینة الجزائر ویمكنھ فتح فروع وھدفھ الرئیسي ھو خدمة الصالح الاقتصادي العام 

  ن 0.5    .ولایتعامل مع الأفراد
  ن 0.25   .خطابات الضمان  : 05نوع صورة الإئتمان في العملیة  )10

  وھي عقود كتابیة یتعھد بموجبھا البنك بكفالة العمیل في حدود مبلغ معین اتجاه طرف ثالث وذلك مقابل عمولة یتقاضاھا  :تعریفھا
  ن  0.5  .البنك من العمیل

  : الجزء الثالث  
  ن  2.25=  3× )  0.5+  0.25( نوع القیادة )1
  تتمیز بإشراك  القائد لمرؤوسیھ في اتخاذ القرارات بالاستماع إلىآرائھم و اقتراحاتھم و : وھي  القیادة الدیمقراطیة: المدیر العام

 .یحتفظ في الأخیر بالسلطة النھائیة في اتخاذ القرار 
  مھمة القیادة إلى الخبراء للاستفادة من خبراتھم و التي تعتبر مفتاح الحلول فیھا تسند : وھي  القیادة التكنوقراطیة: مدیر التسویق

 .في الكثیر من الأمور 
  و ھي تلك التي یحتكر فیھا القائد السلطة ، حیث یقوم باتخاذ قراراتھ دون : وھي  القیادة الفردیة: مدیر إدارة الموارد البشریة

  )الاستبداد بالسلطة(استشارةمرؤوسیھ 
  ن  1.5=  2× )  0.5+  0.25( : العامل المؤثر في إختیار اسلوب قیادة كل من  )2

  فمثلا عندما تكون . للأفراد تأثیر كبیر على طبیعة أسلوب القیادة المتبع: وھي  عوامل تخص المرؤوسین: مدیر التسویق
أما عندما تكون مجموعة . فضل النتائجمجموعة العمل غیر متجانسة أو قلیلة الخبرة فإن القیادة الفردیة ھي التي تحقق أ

 .العمل متجانسة ومستقرة ولدیھا الخبرة المناسبة فإن القیادة الدیمقراطیة ھي التي تحقق أفضل النتائج
  تلعب المواصفات الشخصیة التي یتصف بھا القائد دور : وھي  المواصفات الشخصیة للقائد: مدیر إدرة الموارد البشریة

  .لوب القیادة المتبعأساسیا في تحدید أس
  ن  0.25           التضخم : تسمى ھذه الظاھرة بـ  )3

  حركة متصاعدة للأسعار  تتمیز بالاستمرار الذاتي ،وھي ناتجة عن فائض الطلب الزائد على قدرة العرض: ھو : تعریفھا                     
  ن 0.5

یحدث ھذا التضخم عند ارتفاع تكالیف الانتاج بسبب ارتفاع عوامل  :وھو  تضخم ناشئ عن زیادة التكالیف: السبب الرئیسي لھا  )4
  0.5+  0.25 )الأجور(الانتاج خاصة المستوردة منھا ، و كذا ارتفاع تكالیف الاستغلال

   ن 0.25   بطالة الإحتكاكیة :نوع البطالة  )5
  والمناطق المختلفة ویعود ذلك إلى نقص تظھر البطالة الاحتكاكیة خلال فترة تنقلات الأفراد بین المھن : ھي : شرحھا

المعلومات المتعلقة بعرض العمل والطلب علیھ خلال نفس الفترة وكلما توفرت ھذه المعلومات ینقص مستوى ھذا النوع من 
   ن 0.5  .البطالة

  ن  0.5       5000ھي : حساب الكمیة  )6
  ن  1.5=  3×  0.5: یمكن معالجة تدھور سعر الصرف بـ  )7

 تعدیل سعر الصرف :  
ففي حالة التخفیض تزداد الصادرات و تنخفض الواردات وھذا ما یشجع .   ھو خفض أو رفع قیمة العملة الوطنیة تجاه العملات الأجنبیة

الاجنبیة الصناعات المحلیة ، و في حالة الرفع تنخفض الصادرات و تزداد الواردات مما یؤدي الى التنافس بین اسعار المنتجات المحلیة و 
  .فتنخفض الاسعار 

 استخدام احتیاطات الصرف :  
تقوم السلطة النقدیة باستخدامھا عند التدخل في سوق الصرف بتخفیض أو رفع سعر صرف العملة الوطنیة عن المستوى المرغوب فیھ ، ففي 

الى ارتفاع سعر صرف العملة الوطنیة ، و حالة انخفاض سعر الصرف تقوم ببیع العملات الاجنبیة مقابل شراء العملة الوطنیة مما یؤدي 
  . العكس في حالة الارتفاع 

 مراقبة الصرف :  
مجموعة القیود التي تضعھا السلطات النقدیة للبلد على استخدام الصرف الأجنبي بغیة الحد من خروج رؤوس الأموال والمحافظة على 

 .میزان المدفوعاتاستقرار سعر صرف العملة الوطنیة وبالتالي تحقیق التوازن في 
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